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Úvod 
 

Výzkumná zpráva vznikla z iniciativy Mikroregionu Šternbersko jako výstup z dotazníkového 

šetření na území města Moravský Beroun realizovaný týmem Katedry geografie Univerzity 

Palackého v Olomouci za účelem získání části datové základny pro tvorbu strategického 

rozvojového dokumentu města. Šetření, které bylo realizováno v rámci aktivit projektu 

„Mikroregion Šternbersko = moderní, vstřícný a strategicky řízený mikroregion“, 

reg. č. CZ.03.4.74/0.0/0.0/18_092/0014617, bylo primárně zaměřeno na vnímání a hodnocení 

města Moravský Beroun jeho občany. Hlavním cílem této studie je poukázat na nejvýznamnější 

výstupy šetření.  

 

V úvodní části je nejprve vymezeno zkoumané území, dále následuje popis metodiky sběru dat  

a rozbor struktury šetřené populace, na kterou navazuje analýza hlavních výsledků, jenž je 

doprovázena řadou grafických prvků (tabulek, map, grafů).  
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Vymezení zájmového území 
 

Zájmové území je vymezeno administrativními hranicemi města Moravský Beroun, které se dále 

vnitřně člení na 5 katastrálních území. Těmi jsou Čabová, Moravský Beroun, Nové Valteřice, 

Ondrášov, Sedm Dvorů (viz obr. 1).  

 
Obr. 1: Lokalizace Moravského Berouna v rámci ČR a detailní zobrazení pěti katastrálních území 

města Moravský Beroun. 

Zdroje: ArcČR 500 4.1, 2022; ČÚZK, 2022 
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Průběh dotazníkového šetření 
 

Dotazníkové šetření probíhalo v období od 27. 5. 2022 do 15. 7. 2022. Po celou zmíněnou dobu 

byl respondentům dostupný online dotazník (dostupný i z webu města Moravský Beroun), který 

mohli vyplnit. Pro zvýšení návratnosti bylo přistoupeno také k terénnímu sběru dotazníků, a to 

konkrétně v období 13.–19. 6. 2022. V obou případech byl rozsah i struktura dotazníku naprosto 

identický. 

Objektem šetření byli obyvatelé Moravského Berouna, tzn. respondent, který deklaroval, že 

nebydlí v Moravském Berouně (ani žádné z jeho místních částí), nebyl v rámci šetření dotazován. 

Celková populace města čítá 2 785 obyvatel. Šetření se však zaměřovalo pouze na osoby starší 

15 let, kterých dle SLDB 2021 žije na území města 2 348. Snahou šetření bylo získat dostatečně 

validní vzorek respondentů nejen z kvantitativního hlediska, ale taktéž z kvalitativního, resp. aby 

struktura šetřeného vzorku populace ve vybraných charakteristikách přibližně odpovídala 

struktuře celkové populace města. Srovnání výběrové populace s populací celkovou (starší 15 

let) uvádí tab. 1. 

 

Tab. 1: Struktura výběrové populace a její srovnání se strukturou celkové populace města  

  
výběrová populace reálná populace starší 15 let 

  
počet podíl (%) počet podíl (%) 

Počet respondentů/obyvatel 123 5,2 2 348 100,0 

      pohlaví: muži 52 42,3 1 170 49,8 

 
ženy 71 57,7 1 178 50,2 

      věk: 15-19 let 6 4,9 148 6,3 

 
20-29 let 8 6,5 257 10,9 

 
30-39 let 32 26,0 306 13,0 

 
40-49 let 27 22,0 436 18,6 

 
50-59 let 18 14,6 370 15,8 

 
60-69 let 19 15,4 452 19,3 

 
70+ let 13 10,6 379 16,1 

      vzdělání: ZŠ a bez vzdělání 17 13,8 486 22,5 

 
SŠ bez maturity 43 35,0 949 44,0 

 
SŠ úplné s maturitou 52 42,3 569 26,4 

 
VŠ 11 8,9 154 7,1 

      místní část: Čabová 7 5,7 23 0,8 

 
Moravský Beroun 97 78,9 2 531 90,9 

 
Nové Valteřice 7 5,7 47 1,7 

 
Ondrášov 6 4,9 93 3,3 

 
Sedm Dvorů 6 4,9 91 3,3 

Zdroj: SLDB 2021; vlastní šetření 

Pozn.: reálná populace za místní části není uvedena za celkovou populaci starší 15 let, ale za 

celkovou populaci z důvodu nedostupnosti potřebných dat 
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Hlavní výsledky 
 

Šetření bylo zaměřeno na vnímání a hodnocení Moravského Berouna a jeho území obyvateli 

města. V této části jsou představeny nejdůležitější výsledky, které jsou strukturované dle 

vybraných otázek. 

 

Jaké tři věci, slova, pojmy nebo místa si vybavíte ve spojení s městem Moravský 
Beroun? 
V této otázce mohli respondenti uvést pořadí prvních tří věcí/slov/pojmů či míst, které se jim 

vybaví ve spojení s Moravským Berounem. Odpovědi respondentů byly sumarizovány podle 

uvedeného pořadí, a pokud četnost odpovědí dosáhla alespoň minimální hodnoty 5, pak takové 

odpovědi byly zařazeny do níže uvedeného přehledu (tab. 2). 

 

Tab. 2: Odpovědi na otázku, s čím si obyvatelé Moravského Berouna město spojují. 

Věc/slovo/pojem/místo Na prvním místě Na druhém místě Na třetím místě 

Křížový vrch/Staliňák 22 14 14 

Granitol 16 11 13 

Domov 12 
  Romové/Cikáni 11 5 7 

Medvěd 9 
  Ondrášovka 5 8 8 

Rodina 5 
  Příroda 

 
9 

 Medvěd aréna 
 

7 
 Náměstí 

  
11 

Fotbal 
  

6 

Zdroj: vlastní šetření 

 

Z uvedených odpovědí jednoznačně vyplývá, že Křížový vrch (neboli místně zvaný „Staliňák“) je 

dominantou města, kterou do svého výběru zařadily dvě pětiny respondentů. Velmi silnou 

značkou je však v tomto kontextu také podnik Granitol, na který si vzpomněla téměř čtvrtina 

všech respondentů. Z dalších četnějších odpovědí lze uvést spojitost s výskytem obyvatel 

Romského původu nebo minerální vodu Ondrášovku. 

 

Plánujete se odstěhovat? A pokud ano, tak proč a kam? 
Strukturu a počet odpovědí na otázku zabývající se možností odstěhování stávajících obyvatel 

města ukazuje obr. 2. Téměř dvě třetiny respondentů vůbec neplánují odstěhování 

z Moravského Berouna. Zaměříme-li se však na tu část respondentů, která deklarovala, že 

v nějakém časovém horizontu plánuje odstěhování z města, pak lze konstatovat, že z hlediska 

pohlaví je situace v podstatě vyrovnaná, ovšem z hlediska věku se projevují větší rozdíly. Všech 

11 zaznamenaných odpovědí, kde respondenti uvedli, že se plánují odstěhovat, náleží spíše 

mladším respondentům do 49 let. Podíl těchto respondentů na celku je sice relativně malý, 

nicméně fakt, že se jedná spíše o mladší obyvatele, může být varovným znamením do budoucna. 
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Obr. 2: Počet odpovědí na otázku týkající se odstěhování z města. 

Zdroj: vlastní šetření 

 

Mezi důvody potenciálního odstěhování, které dotazovaní nejčastěji uváděli, patří snaha zajistit 

si lepší pracovní podmínky (15x), případně vyšší kvalitu života (8x). Toho by chtěli nejčastěji 

docílit na jiném místě v rámci okresu Olomouc (12x), případně v rámci Olomouckého kraje (8x). 

 

Cítíte se být hrdí na Moravský Beroun, město, ve kterém žijete? 
Na tuto otázku mohli respondenti vybírat ze čtyř různých odpovědí. Téměř dvě třetiny 

respondentů na tuto otázku odpovědělo kladně, i když převážně zdrženlivěji (Rozhodně ano 

14x; Spíše ano 66x), zatímco jedna třetina odpovědí byla záporná (Spíše ne 29x; Rozhodně ne 

14x). Z hlediska pohlaví ženy v této otázce odpovídaly mírně negativněji než muži. Z hlediska 

věku lze konstatovat, že struktura odpovědí se napříč věkovými kategoriemi příliš nelišila, 

ovšem až na kategorii 60–69 let, kde převládly negativní odpovědi (v ostatních kategoriích vždy 

převládaly spíše kladné odpovědi).  

 

Tab. 3: Odpovědi na otázku, zde se obyvatelé Moravského Berouna cítí být na město hrdí. 

 

 Rozhodně ano Spíše ano Spíše ne Rozhodně ne 

Všichni respondenti 14 66 29 14 
     

Pohlaví: muži 6 31 9 6 

 ženy 8 35 20 8 
      

Věk: 15-19 let 1 4 1 0 

 20-29 let 2 5 1 0 

 30-39 let 1 18 8 5 

 40-49 let 2 13 9 3 

 50-59 let 3 13 0 2 

 60-69 let 1 8 6 4 

 70+ let 4 5 4 0 

Zdroj: vlastní šetření 

 

Ve kterém veřejném prostoru ve městě se cítíte příjemně? 
V této otázce měli dotazovaní možnost poukázat na konkrétní místo či místa na území města, 

které vnímají kladně a cítí se v nich příjemně. Tato místa zachycuje obr. 3. Zdaleka nejvyšší 

koncentrace zákresů se objevila na Křížovém vrchu, což koresponduje s odpověďmi na první 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Nedokáži odpovědět

Za více než 5 let

V horizontu 2-5 let

V horizontu 1-2 let

V horizontu jednoho roku

Neplánuji stěhování
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výše analyzovanou otázku. Křížový vrch je evidentně dominantou, se kterou se ráda většina 

respondentů identifikuje. Na pomyslné stříbrné příčce, i když s relativně velkým odstupem, se 

v tomto hodnocení umístilo náměstí 9. května, tedy hlavní moravskoberounské náměstí. Další 

místa už nevykazovala tak vysokou shodu odpovědí, snad je ns výjimkou areálu fotbalového 

hřiště (i když i toto místo bylo s poměrně velkým odstupem za náměstím 9. května). 

 

 
Obr. 3: Příjemně vnímaná veřejná prostranství v Moravském Berouně. 

Zdroje: ArcČR 500 4.1, 2022; ČÚZK, 2022; vlastní šetření 



10 

 

Cítíte se v Moravském Berouně bezpečně? Pokud ne, tak kde se necítíte bezpečně?  
Na tuto otázku mohli respondenti vybírat ze čtyř různých odpovědí. Téměř 90 % dotazovaných 

uvedlo, že se cítí bezpečně (Rozhodně ano 43x; Spíše ano 66x) a pouze zhruba jedna desetina 

zvolila zápornou odpověď (Spíše ne 13x; Rozhodně ne 1x). I tak však mnoho občanů do mapy 

zakreslila místa, kde se někdy necítí bezpečně. Tato místa zachycuje obr. 4. 

 

 
Obr. 4: Veřejná prostranství v Moravském Berouně, kde se obyvatelé města necítí bezpečně. 

Zdroje: ArcČR 500 4.1, 2022; ČÚZK, 2022; vlastní šetření 
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Všechna uvedená místa se nachází v centrální části města, přičemž těmto místům dominuje 

náměstí 9. května a teprve s velkým odstupem následují ulice Karla IV. (především okolí 

křižovatky s ulicí Vodní) a oblast poblíž garáží na Dvorní cestě. Mezi další takto negativně 

zmiňované ulice patří Ostrov, Janáčkova, případně Masarykova a Opavská (poslední dvě 

jmenované však již v menší míře). 

 

 

Jak jste spokojení s jednotlivými níže uvedenými aspekty?  
Vybrané aspekty mohli dotazovaní hodnotit na škále od hodnoty 0 (= velká nespokojenost) až po 

hodnotu 5 (= velká spokojenost). Výsledné odpovědi na tuto otázku znázorňuje obr. 5. Z nich je 

patrné, že obyvatelé jsou vcelku spokojení s estetickým vzhledem a životním prostředím, 

zatímco nespokojenost převládá v oblasti socio-ekonomické, zejména nejsou spokojeni  

s dostupností bydlení pro mladé rodiny a také s malou nabídkou adekvátních pracovních 

příležitostí, resp. nedobrými podmínkami pro podnikání. 

 

 
Obr. 5: Spokojenost obyvatel s vybranými aspekty. 

Zdroj: vlastní šetření 

 

Na otázku, jaký druh služeb obyvatelé ve městě nejvíce postrádají, byly nejčastější odpovědi 

větší obchod typu supermarket (17x), cukrárna (17x), koupaliště/bazén (11x), dětský, zubní či 

ženský lékař, případně kavárna nebo restaurace. 
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Představte si, že můžete rozhodnout o využití městských finančních prostředků. 
Na co byste je přednostně využil/a?  
V této otázce měli respondenti na výběr ze sedmi předdefinovaných odpovědí, ale měli také 

možnost uvést svou vlastní odpověď. Každý respondent mohl zvolit více možností, maximálně 

však tři. Jak ukazuje obr. 6, naprostá většina respondentů (94) by směřovalo finanční prostředky 

města do podpory bytové výstavby. Téměř polovina respondentů by také podpořila kulturní a 

společenský život ve městě. Naopak, poměrně překvapivě (vzhledem k odpovědím v minulé 

otázce) by pouze jedna šestina obyvatel podpořila zlepšení podmínek pro podnikání. Z vlastních 

odpovědí se jedna opakovala přibližně v polovině případů, a tou bylo zbudování dětského hřiště 

(mimo centrální část města), případně zařízení, kde by mohli rodiny s dětmi trávit volný čas.  

 

 
Obr. 6: Počet odpovědí na otázku týkající se možnosti ovlivnit směřování finančních toků města. 

Zdroj: vlastní šetření 

 

 

Která lokalita ve městě by se měla do budoucna rozvíjet?  
Nejen s ohledem na předchozí otázku mohli respondenti do mapy zakreslit tu oblast města, 

která by si z jejich pohledu zasloužila větší rozvoj. Taková místa jsou zachycena v obr. 7. Jak je 

z obrázku patrné, preference obyvatel jsou poměrně výrazně roztříštěné, nicméně i tak lze 

konstatovat, že se soustředí takřka výhradně do centrální části města, přičemž zde lze 

identifikovat dvě oblasti zvýšené koncentrace zákresů. Tou první oblastí je náměstí 9. května a 

jeho bezprostřední okolí, a tou druhou oblastí je okolí budovy Tělovýchovné jednoty Granitol. 
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Obr. 7: Veřejná prostranství v Moravském Berouně, která by se měla rozvíjet. 

Zdroje: ArcČR 500 4.1, 2022; ČÚZK, 2022; vlastní šetření 

 

 

Podílíte se na dění ve městě? Pokud ano, tak jak? 
V této části jsou vyhodnoceny otázky, které se zaměřují na aktivní občanskou participaci 

respondentů. Ti měli možnost vyjádřit jejich způsob a míru zapojení do aktivit odehrávajících se 

na území města. Na otázku, zda se pravidelně účastní komunálních voleb, odpovědělo více než 
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dvě třetiny respondentů, že ano (viz tab. 4). O něco více jsou v tomto ohledu aktivnější ženy. Při 

pohledu na věkové skupiny se mezi ostatními svými odpověďmi vymyká kategorie 60–69 let (ti, 

kteří spíše nejsou hrdí na město Moravský Beroun), u které hlásí pravidelnou účast u 

komunálních voleb necelá polovina. 

 

Tab. 4: Odpovědi na otázku, zde se obyvatelé Moravského Berouna pravidelně účastní 

komunálních voleb. 

 

 Ano Ne 

Všichni respondenti 85 69,1 % 38 30,9 % 
     

Pohlaví: muži 34 65,4 % 18 34,6 % 

 ženy 51 71,8 % 20 28,2 % 
      

Věk: 15–19 let 4 66,7 % 2 33,3 % 

 20–29 let 6 75,0 % 2 25,0 % 

 30–39 let 22 68,8 % 10 31,3 % 

 40–49 let 19 70,4 % 8 29,6 % 

 50–59 let 14 77,8 % 4 22,2 % 

 60–69 let 9 47,4 % 10 52,6 % 

 70+ let 11 84,6 % 2 15,4 % 

Zdroj: vlastní šetření 

 

Respondenti také uváděli, zda se podílí na dění ve městě. Jak je zřejmé z tab. 5, velká většina 

obyvatel se na dění nepodílí a ani nedeklaruje zájem o zapojení se. V tomto ohledu jsou opět 

mírně aktivnější ženy a z hlediska věku obyvatelé staří 30 až 49 let. Pouze necelých 15 % 

dotazovaných jsou aktivními členy nějakého spolku (dalších 8 % bylo v minulosti, ale už není), 

nejčastěji sportovně zaměřených (TJ, fotbal) nebo spolku dobrovolných hasičů. 

 

Tab. 5: Odpovědi na otázku, zde se obyvatelé Moravského Berouna podílí na dění ve městě. 

 

 
Ano, aktivně 

Ano, 
příležitostně 

Rád/a bych, ale 
nevím jak Ne, vůbec 

Všichni respondenti 17 13 7 86 
     

Pohlaví: muži 7 4 1 40 

 ženy 10 9 6 46 
      

Věk: 15–19 let 0 0 1 5 

 20–29 let 1 1 0 6 

 30–39 let 6 7 3 16 

 40–49 let 6 2 1 18 

 50–59 let 2 0 1 15 

 60–69 let 1 0 0 18 

 70+ let 1 3 1 8 

Zdroj: vlastní šetření 
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Přílohy 
 

Příloha č. 1 – dotazník použitý při šetření 

Volná příloha – data sesbíraná v rámci šetření 

------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Příloha č. 1 
Vážení respondenti, 

 

město Moravský Beroun v současné době připravuje strategický plán rozvoje, jehož součástí je i 

dotazníkové šetření mezi obyvateli města. Věnujte prosím čas vyplnění dotazníku, který poslouží jako 

podkladový materiál pro rozhodování, jakým směrem by se Moravský Beroun měl vydat. 

 

Dotazník je anonymní a otázky se týkají spokojenosti obyvatel se životem ve městě a zhodnocení 

rozvojového potenciálu Moravského Berouna. Šetření by nemělo zabrat déle než 5–8 minut. 

 

Děkujeme za Váš čas. 

Město Moravský Beroun a tým Mikroregionu Šternbersko 

 

Strategický plán rozvoje města Moravský Beroun je pořizován v rámci projektu „Mikroregion Šternbersko 

= moderní, vstřícný a strategicky řízený mikroregion" reg. č. CZ.03.4.74/0.0/0.0/18_092/0014617.  

 

1. Jaké tři věci, slova, pojmy nebo místa si vybavíte ve spojení s městem Moravský Beroun? 
První věc/slovo/pojem/místo* 

Druhá věc/slovo/pojem/místo* 

Třetí věc/slovo/pojem/místo*  

 

2. Jak dlouho žijete v Moravském Berouně?*  
Od narození  Přistěhoval/a jsem se v dětství spolu s rodiči  Přistěhoval/a jsem se v dospělosti před 

více než pěti lety Přistěhoval/a jsem se v dospělosti v posledních pěti letech 

 

3. Plánujete se odstěhovat?*  
Neplánuji stěhování  V horizontu jednoho roku   V horizontu 1–2 let  V horizontu 2–5 let 

 Více než 5 let  

Nedokáži odpovědět 

 

4. Pokud se plánujete odstěhovat, jaký důvod Vás k odstěhování vede? (max. tři odpovědi)*  
Lepší pracovní podmínky   Rodina   Škola  Partner / partnerka  Celková nespokojenost s 

místem bydliště Prostředí ve velkém městě  Vyšší kvalita života  Nevím   Nechci se odstěhovat 

 Jiné 

 

4a. Pokud jste v předchozí odpovědi zvolil/a "Jiné", upřesněte prosím svou odpověď.  

 

5. Kam se plánujete odstěhovat?*  
Jinam v okolí Moravského Berouna  Jinam v rámci okresu Olomouc  Jinam v Olomouckém kraji 

 Mimo Olomoucký kraj   Mimo ČR  Nevím   Nechci se odstěhovat 

 

6. Cítíte se být hrdí na Moravský Beroun, město, ve kterém žijete?*  
Rozhodně ano   Spíše ano  Spíše ne  Rozhodně ne 

 

7. Ve kterém veřejném prostoru ve městě se cítíte příjemně? Do mapového pole vyznačte konkrétní 

místo.*  

 

8. Cítíte se v Moravském Berouně bezpečně?*  
Rozhodně ano  Spíše ano  Spíše ne  Rozhodně ne 
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9. Kde se necítíte bezpečně? Do mapového pole vyznačte konkrétní místo.*  

10. Pokud se v Moravském Berouně necítíte bezpečně, uveďte prosím název ulice nebo konkrétní 

lokalitu.  

 

 

11. Jak jste spokojení s jednotlivými níže uvedenými aspekty? 0 = velká nespokojenost; 5 = velká 

spokojenost  
celkové prostředí města  

estetický vzhled veřejných prostranství a budov  

udržování zeleně a čistoty ve městě  

stav ovzduší, exhalace a prach ve městě  

stav, množství a kvalita veřejného osvětlení  

kvalita cest a chodníků (pouze ve městě)  

dostupnost Moravského Berouna autobusovou a železniční dopravou  

bezpečnost silničního provozu ve městě  

dostupnost a kapacita parkovacích míst  

možnost zapojit se do místního plánování a rozhodování  

kulturní vyžití, společenské akce a mezilidské vztahy ve městě  

pracovní příležitosti a podmínky pro podnikání ve městě  

nabídka bydlení pro mladé rodiny  

občanská vybavenost (kadeřník, obchod, kino, atd.)  

 

12. Jaký druh služby Vám ve městě chybí?  
 

 

13. Představte si, že můžete rozhodnout o využití městských finančních prostředků. Na co byste je 

přednostně využil/a? (zatrhněte maximálně 3 možnosti)  
Zlepšení podmínek pro podnikání   Podpora bytové výstavby   Častější spoje veřejné dopravy 

 Zřízení dalších provozoven obchodu a služeb ve městě  Rekonstrukce místních komunikací ve 

městě Větší podpora kulturních, společenských a sportovních aktivit  Péče o veřejnou zeleň a prostředí 

v obci  Jiné 

 

13a. Pokud jste v předchozí odpovědi zvolil/a "Jiné", upřesněte prosím svou odpověď.  

 

14. Která lokalita ve městě by se měla do budoucna rozvíjet? Do mapového pole vyznačte konkrétní 

místo.* 

 

15. Podílíte se na dění ve městě?*  
Ano, aktivně se podílím   Ano, příležitostně  Rád/a bych, ale nemám příležitost, nebyl/a jsem 

osloven/a, nevím jak  Ne, vůbec se nepodílím 

 

16. Pokud se podílíte na dění ve městě, napište prosím jak?  

 
 

17. Účastníte se pravidelně komunálních voleb (do zastupitelstva) města Moravský Beroun?*  
Ano  Ne 

18. Jste členem nějakého spolku nebo organizace působící v Moravském Berouně?*  
Ano  Ne  Ne, ale byl/a jsem v minulosti 

 

19. Pokud jste nebo jste byl/a členem nějakého spolku, uveďte prosím, jakého.  

 

 

Údaje o respondentovi 

 

Pohlaví:*  Muž  Žena 

 

Věková skupina:*  15-19 let   20-29 let   30-39 let   40-49 let   50-59 let   60-69 let   70-79 let   80 a více 

let 
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Nejvyšší dosažené vzdělání:*    ZŠ nebo bez vzdělání  SŠ bez maturity   SŠ s maturitou (+VOŠ)  

        VŠ 

 

Nejvíce se cítíte být:*  OSVČ  Zaměstnaný/á  Nezaměstnaný/á  Student/ka  Na mateřské/rodičovské 

dovolené  

V důchodu 

 

Ve které místní části žijete?*  Čabová   Ondrášov  Nové Valteřice  Sedm Dvorů  

      Moravský Beroun (centrální část) 

 

Zde je prostor pro Vaše vlastní návrhy a podněty pro rozvoj Moravského Berouna.  

 

 

 

Děkujeme za Váš čas. 

 


